
Фе.lерапьное агентство по техническому регулированию и метрологии

Урмьский научно-исследовательский инстит}т метрологии - филиал
Федера,тьного государственного }ъитарного предприятия

кВсероссийский наrrно-исследовательский инстит}т метологии им. !.И. Менделеева>
(УНИИМ - филиал ФГУП (ВНИИМ им. Д.И. Менделеева>)

СОГЛАСОВАНА:

УНИИМ- фи"rиа,rа
ИИМ им. Д.И. Менделеева>

Е,П. Собина
2023 г.

<ГСИ. Система автоматизированн€ш для измерений профиля и скручивания рель-
сов ИПСР Ч. Методика поверки)

мп29-2з3-2022

Екатеринбург
202з

l rd
.l.гfir-
-ьф,,.



мп29-2зз-2022

Разработана: Урапьским нагIно-исследовательским институгом метрологии - филиалом
Федерального государственного унитарного предприятия кВсероссийский
научно-исследовательский инстит}т метрологии им. Д.И. Менделеева>
(УНИИМ - фи.rиал ФГУП (ВНИИМ им. Д.И. Менлелеева>)

Исполнители: Трибушевская Л.А. (УНИИМ - филиал ФГУП (ВНИИМ
им. .Щ.И. Менделеева>)
Сафина Т.Н. (УНИИМ - филиал ФГУП (ВНИИМ им. Д.И. Менделеева>)

согласована УНИИМ - филиалом ФГУП (ВНИИМ им. Д.И. Менделеева>
( )) 2023 г.

Введена впервые

II



мп29-23з-2022

СОДЕРЖАНИЕ
l оБщиЕположЕния,,,,,,,,
2 НОРМДТИВНЫЕ ССЫЛКИ

3 пЕрЕчЕнь опЕрдциЙ повЕрки ..,........ ,........,....2

1 трЕБовдния к условиям провЕдЕния повЕрки..,,,.,,,, ,,.,,,...............,.........,.....2

5 трЕБовлния к спЕцидлистлм, осущЕствляющим повЕрку...,...................................,,...,....2

6 мЕтрологичЕскиЕ и тЕхничЕскиЕ трЕБовдния к срЕдствдм повЕрки..,.......................2

7 трЕБовдния по оБЕспЕчЕнию БЕзопдсности провЕдЕния повЕрки.,.,,,....,....................3

s внЕш ниЙ осмотр срЕдствд и]м ЕрЕний,...........,.,..., ..............,,,,,,,,,.,.,...........,.,.,4

9 подготовкА к по8ЕркЕ и опроБовдниЕ срЕдствА измЕрЕниЙ ,,,,,,,,.,....,.,,,,,,,.,,..............,,....4

|0 провЕркА прогрдммного оБЕспЕчЕния срЕдствд измЕрЕниЙ,,,,,,,,,,,..................,...........,..,4

l l опрЕдЕлЕниЕ мЕтрологичЕских хдрдктЕристик и подтвЕрждЕниЕ соотвЕтствия
срЕдствл измЕрЕниЙ мЕтрологичЕским трЕБовлниям .....,........... ................4

12 оФормлЕниЕ рЕзультдтов повЕрки...,,,,.... .,.,...........................7

ПРИЛОЖЕНИЕ А Перечень измеряемых геометtгlеских параметов профиля рельса............,..........,,,,,,.............,.,8

ПРИЛОЖЕНИЕ Б Требования к геометриtlеским параметрам шаблонов контрольных...................,,...,.,...,...............9

ПРИЛОЖЕНИЕ В Шаблон для контроля скрривания рельса 480805.СБ (ГОСТ Р 5 l685) ........................,..........,.. |0

ПРИЛОЖЕНИЕ Г Схема построения точек, определяюшж геомети.rеские параметры профиля рельса..,...,.,.... l l

ПРИЛОЖЕНИЕ Д Порядок построения профиля шаблона контольного и определения его геомети.lесхих

lII



мп29-2зз-2022

введена с к 202З r.))

l оБщиЕ положЕния
1.1 Настояцм методика распространяется на Систему автоматизированн},ю дIя измере-

ний профиля и скручивания рельсов ИПСР Ч, зzlв. номер l400019 (далее - Система), предназначен-
H}ro для измерений геометических параметров профиля (согласно приложению А) и скруtивания
железнодорожных рельсов. произведенньrх по ГОСТ Р 51685-2022, ГОСТ Р 55820-20l3 при их кон-
троле на всей длине с пос.,tед}тощей разбраковкой и устанавливает методы и средства первичной и
периолической поверок.

1.2 Перелача единиц величин поверяемой Системе должна быть обеспечена от применя-
емых при поверке эталонов и средств измерений }твержденного типа, прослеживаемых к ГЭТ 2-
202l кГосуларственному первичному эталону единицы длины - мета), а также к ГЭТ 130-2019
<Государственному первичному специальному эталону дJIины в области измерений отклонений от
прямолинейности и плоскостности ).

l.З В настояцей методике поверки при определении метрологических характеристик по-
веряемого средства измерений используется метод сличения результатов прямых измерений олной
и той же ве.iIичины с помощью эта,,lона (срелства измерений rгвержденного типа соответств}тощей
точности) и поверяеллого СИ.

1.4 Настояпtая методика поверки применяется для поверки Системы, используемой в ка-
честве рабочего средства измерений. В результате поверки должны бьпь полгверждены метрологи-
ческие требования. приведенные в таблице l .l.

Таблица l .l - !опускаемые значения метологических характеристик

Наименование характеристики Значение

!иапазон измерений геометрических параметов профиля рельса, мм от 0 до l93

!иапазон измерений скручивания рельса на базовой длине [000 мм, мм от 0,0 до 1,0

Ilрелелы лопускаемой абсолютной погрешности измерений скргIивания
рельса на базовой ллине 1000 мм, мм

+ 0,05

I{eHa единицы наименьшего разряда покд}ывающего устройства, мм 0,00l

Пре,lелы.rопускаемой абсолютной погрешности измерений геометрических

2 НОРМАТИВНЫЕ ССЫЛКИ
2.| В настоящей методике использованы ссьшки на следующие документы:
Приказ Федера.,tьного Агентства по техническому регулированию и метрологии No 3l4 от

l5 марта 202l г. <Об утверждении Государственной поверочной схемы для средств измерениЙ ОТ-

клонений от прямолинейности и плоскостности))
Приказ Фелерального Агентства по техническому регулированию и метрологии от 29 де-

кабря 20l8 г. No 2840 <Об 1твержлении государственной поверочной схемы дJIя средств измерениЙ

длины в диапiвоне от 1,10-9 до l00 м и дrин волн в диапазоне от 0,2 до 50 мкм>
ГОСТ l0905-86 Плиты поверочные и разметочные. Технические условия
ГОСТ Р 51685-2022 Рельсы железнодорожные. Общие техпические условия
ГОСТ Р 55820-20l3 Рельсы железнодорожные остряковые. Технические условия

Ila а\l е овп и,lя ельса. мм

Государственная система обеспечения единства измерений

Система автоматизированнм для измерений профиля и скргмвания рельсов ИПСР Ч

Методика поверки

+ 0,06

l
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П рчмеч ан u е - Прu uспо"пьзованчu насmояшей меmоduкu целесообразно проверumь dейспвuе
ссьtlочttьtх doKy-+leтпoч на l января tпехущеzо zoda. Еслu ссылочный dохуменп заuенен (чзменен), tпо прч
по-:lьзованllч наспояtцеi меmоluкой слефеm руковоdспвовапься залlененньtl|l (uзмененнььu) doxyMeH-
mо-u. Ec-lu ссьt.лочныi dох7менm оmuенен без заменьt, по разdел, в коmором daHa ссыJlка на Hezo, прlLце-
l!яеmся в часmu, lle tапра.чваюtцей )mу ссьlлку,

J ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРАЦИЙ ПОВЕРКИ
3.1 Первичнlrо поверку Системы выполняют до ввода в эксплуатацию, а также после

ремонта.

з.2 Периодическую поверку выполняют в процессе эксплуатации Системы по истече_
нии интервала между поверками.

3.3 При провелении первичной и периодической поверок Системы должны бьпь выпол_
нены операции, укrванные в таблице 3.1 .

Таблица 3.1-оп ии по ки

] Определение абсо,,lютной погрешности измерений
iгеоме ических па вп }l--'l я ьсов

4 ТРЕБОВЛНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ
4.1 При провелении поверки должны соблюдаться след}.ющие условия:
- температура окружающего возд}та, ОС.....,................ от +l5 до +25;

80.

5 ТРЕБОВАНИЯ К СПЕЦИЛЛИСТДМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ПОВЕРКУ
5.1 К провелению поверки допускаются лицаt имеющие образование не ниже среднего

ТеХНИЧеСКОГО. ОЗНаКОМИВШИеСя с ЭксплуатационноЙ док}ментациеЙ на Систему и средства по-
верки. работающие в метрологическоЙ службе предприятия, аккредитованной на право поверки
средств измерений.

6 МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВЛНИЯ К СРЕДСТВЛМ
повЕрки

6.1

в таблице 6. l
При провелении поверки должны быть использованы средства поверки, }тaванные

2

обязательность выполне-
ния операций при поверке

приНаименование операции поверки

первичной
поверке

периодиче-
ской поверке

Номер разлела
(пункга) методики
поверки, в соответ-

вии с которым вы
полняется операция

пове ки

Внешний осмот средства измерений ;1а ,]а 8

Подготовка к поверке и опробование средства изме-
ении да да 9

Проверка программного обеспечения средства из-
lle ниl.i ,:la Ja l0

пределение метрологических характеристик средства измерений и подтвержiение соответствия
средстsа измерений м етрологическим требованиям

()

.fa .f,a l1.1

.]а ,1а
Определение абсолютной погрешности измерений
скручивания рельса

|1.2



Операчии по-
верки. требу-
}ощие приме-
нен}lя срелств

поверки

Метрологические и технические тебования
к средствам поверки. необходимые дlя пр_

ведения поверки

Перечень рекомендуемых средств
поверки

п. 9_1 l

Контроль
условий по-
верки

Срелства измерний:
-те]\лпераryры окружающей среды в диапа-
зоне измерений от l5 до 25 "С, 

^=+l 
"С;

-относительной влажности воздуха в диапа-
зоне от l5 до 90 %. 

^=*] 
%

Термогигрометр электронный
CENTER, модель 3 l3,
рег. Nо 22l 29-09

Рабочий эта.,rон длины 4 разряда по ГПС, утв.
Приказом Росстанlарта Nр 2840
от 29,12,2018 г.. с диапазоном измерений
от 0 до 200 мм.
Образчы профиля реального рельса Рб5 или
Р50 (геометрические параметы согласно
Приложению Б)
Микрометр МК с диапазоном измерений
от 0 до 25 мм, А=*4 мкм
Угломер с нониусом с диапазоном измерений
нару)ltных углов от 0 до l80", 

^=*5'[lýlпы измерrr-гельные от 0,02 до 0,5 мм, до-
пускаемое откJlонение толщины щупов
минус 5 мкм
Пллпа поверочная и разметочная 630х400 мм,
КТ 0 по ГоСТ l0905

Микроскоп видеоизмерrlгельный
серии MBZ_500TT ЧПУ,
рег. J',l! 74241_19;

Шаблон контрольный P5ON2;
Шаблон коrгрольный Р65NOЗ:
Шаблон контрольный P65N4
Микрометр МК, рег. Ns 32779-06

Угломер с нониусом тип l,
рег. .I!Ъ З l7-05
llДlпы модели 82l 03, набор Nч2,

рег. J'.l! 369_89

Плита поверочная и разметочная
бзOх400 мм, рег. Nе l l605-88;

п. l 1.2
Опрелеле-
ние абсо-
лютной по-
грешности
измерений
скручива_
l{l4я рельса

Шаблон для контроля скручивания рельса по
гост р 5l685_2022

Плита поверочная и разметочная
l000x630 мм, рег. Nо l l605-10;

Меры длины концевые плоскопа-
раллельные обрщчовые 3-го раз_
ряда в диапаtоне значений от 0.5
до l .0 мм, рег. Ne 977l -98:
[Iýlпы модели 82l 03, набор Nэ2,

рег. Nэ 369-89
Шаблон для коrггроля скручивания
рельса 480805.СБ (прилоlсение В)

п. 9. Il Образеч рельса из контролируемых Систе-
мой типов рельсов длиной не менее l0 м

по

Примечание - [опускается использовать при поверке другие }твержденные и аттестованные
этzлJIоны единиц величин, средства измерений утверr(денного типа и поверенные, удовлетворяю-
щие метрологическим требованиям, укщанным в таблице.

мп29-2зз-2022

Таблица 6.1 -С по ки

п. ||.]
Определе-
ние абсо-
лютной по-
грешности
измерений
геометриче-
ских пара-
метров про_

филя рель-
сов

6.2 Эталоны, применяемые для поверки, должны быгь поверены (атгестованы), средства
измерений - поверены.

7 ТРЕБОВАНИЯ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОПЛСНОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ
повЕрки

7.1 При провелении поверки должны выполняться требования безопасности, }казанные в
ЭКСП.:IУаТациОнноЙ iокументации на применяемые средства поверки и поверяемое СИ, а также тре-
бования безопасности, действуюшие на предприятии, на территории которого проводится поверка,

3

Образеч рельса Р65
ГосТ Р 5l 685 длиной не менее
l0 м

Рабочий эталон в области измерений откло-
нений от прямолинейности и плоскостности
2 разряда по ГПС, утв. Приказом Росстан-
дарта М 3l4 от 15.03.202l г.

рд}мером l 000хбЗ0 мм, Н= l 0 мкм
Рабочий эталон лпины 3 рщряла по ГПС, утв.
Приказом Росстандарта М 2840
от 29,|2.20l8 г., в диапазоне значений
от 0.5 до 1.0 Mrr.
l|_(упы измерительные от 0,02 до 0,5 мм
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S ВНЕШНИЙ ОСМОТР СРЕДСТВД ИЗМЕРЕНИЙ
8,1 При внешнем осмоте Системы необходимо установить:
- комплектность Системы, наличие маркировки в соответствии с эксплуатaщионной доку-

ментациейl
- отсутствие на комплекгующих элементчц Системы, соединительньIх кабелях механиче-

ских повреждений. влияющих на работоспособность.
8.2 В случае обнаружения каких-либо повреждений, способных повлиягь на безопасность

проведения поверки, поверку необходимо прервать до устранения замечаний.

9 ПОДГОТОВКЛ К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВЛНИЕ СРЕДСТВД ИЗМЕРЕНИЙ
9.1 Проверить соответствие условий поверки требованиям п. 4.1 с помоцью средств из-

мерений согласно таблице 6.1 , а также продолжать контролировать условия поверки в течение всего
процесса поверки.

9.2 Перел поверкой средства поверки и поверяемirя Система должны быть вьцержаны в

условиях поверки не менее 2-х часов.

9.3 Срелства поверки и поверяемzц Система должны бьпь подготовлены к работе в соот-
ветствии с экспjIчатационной докрlентацией на них.

9.4 Пропустить образеч рельса через Систему и убедиться, что в программе
iрсr-сh на экране монитора отображаются графики с результат:lми измерений геометрических па-

раметров профиля и скручивания по дJIине рельса. Результаты измерений должны быть выражены
в виде десятичной дроби с ценой наименьшего рzвряда не более 0,00l мм.

l0 провЕркл прогрлммного оБЕспЕчЕния срЕдствл измЕрЕниЙ
l0.1 Подключить Систему, запустить в рабоry согласно руководству по эксплуатации.

l0.2 Проверить идентификационные данные ПО, которые должны соответствовать таб-
лице l0.1 .

Таблица l0.1 - Иденти икационные данные По

Номе сии (иденти икационный ном пов

Ilи овои иденти икато по

lt опрЕдЕлЕниЕ мЕтрологичЕских хлрлктЕристик и
ПОДТВЕРЖДЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ
ТРЕБОВЛНИЯМ

l1.1 Опрслелепие абсолютной погрешностп измерениЙ геометрическпх параметров
профиля рельсов

||.|.1 Опреdе,лечuе dейсmвumельньtх значенuй ?ео,uеmрuческuх пара|rепров Koчmpo;lbцblx

uлаб,lонов

t 1.1.1.1 Перел измерениями геометрических пара},rетов шаблонов проконтролировать от-

кJонение от параллельности противоположньгх граней (плоскостей) шаблона, а также отклонение

от перпендикулярности боковых поверхностей к плоскостям, представляющим профиль рельса
([1риложение Б).

l1.1.1.2 Отклонение от параллельности проверить с помощью микрометра, измеРИВ ТОЛ-

щину шаблонов контрольньtх по всему периметру профиля в не менее, чем l0 точках, равномерно
распределенных по дJIине IIеримета. За отклонение от параллельности противоположньrх граней

tлаб;rона принять разность между максимальным и минимальным результатом измерений, значение

до-,lжно соответствовать требованиям, указанным в приложении Б.

.1

ЗначениеИлентификачионные данные (признаки)
ipcr-chИлентификационное наименование ПО

не ниже 3. l .5
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l1.1.1.3 Отклонение от перпендикулярности боковьrх поверхностей шаблона от плоско-
стей. определяюших прфиль проверить с помощью угломера с нониусом. При этом измерить угол
межлу кажлой плоскостью и боковой поверхностью не менее, чем в пяти точкrж, равномерно рас-
преJеленных по длине периметра шаблона. Отклонение от перпендикулярности, определенное как

разность между измеренным значением угла и значением 90О должно соответствовать требованиям,
\,казанным в приложении Б.

l l .l .l .4 С помоцью щупов и плиты поверочной проверить плоскостность противополож-
ных граней шаблона. Щуп размером 0,02 мм не должен проходить в зазор между любой гранью
(поверхностью) шаблона и поверхностью поверо.тной плиты по всему перимету, при этом на по-
верхности граней не лолжно бьпь выступающих неровностей, приводящих к его раскачиванию. От-
клонение от плоскостности противополохньтх граней шаблона должно соответствовать 1ребова-
ниям, указанным в приложении Б.

l1.1.1.5c помощью микроскопа видеоизмерительного измерить геометрические пара-
метры (Приложение Б) кажлого контрольного шаблона профиля рельса по методике, изложенной в
Приложении Д, не менее трех раз. Геометрические пара\.{етры каждого контольного шаблона про-
филя рельса лолжны соответствовать требованиям, ).казанным в приложении Б.

l 1.1.1.6 Опрелелить среднее значение каждого i.ого геоме,грнческого парzrмета профиля
каждого 7 -юго контрольного шаблона из трех измеренньrх значений и принять за действительное
3НаЧеН Ие. a liэ, ММ.

l|.1.2 Опреdе,rенuе сuс mе.uаmuческой сосmавляюlцей абсолюmной поерешноспu CucmeMbt
п р u uз-ц е р е н u u ? е о _u е mр uч е с к ux пар аvе mро в проф шlя рельс о в

l1.1.2.1 Измерить геометрические параметы каждого контольного шаблона с помощью
системы не менее 3 раз. сохранить результаты измерений всех геометических параметов профиля
контрольньж шаблонов в виде отдельньгх файлов.

l1.1.2.2 Опрелелить среднее значение каждого i-ого геометического параtvrетра профиля,.;_
aii. мм. каждогоj - ого контрольного шаблона из измеренньгх в п.l 1.1.1.6 значениЙ.

l1.1.2.3 Опрелелить систематическую состав.,Iяющ},ю абсоrпотной погрешности Системы
81;, мм. при измерении каждого геометричоского параметра каждого контрольного шаблона по

формуле

O,i = lБ - l1;,| + Д., (l)
где Дэ, - абсолютн:rя погрешность этaUIона, применяемого при измерениях действительньж

значений геометрических параметров профиля контрольньrх шаблонов, мм,

l l .l .2.4 За систематическ},ю составляющую 0l, мм, абсолютной погрешности системы при
измерении геометрических параметров профиля рельсов принять максимаJIьное из определенных
по формуле (l ) значений.

l 1.1.3 Опреdеленuе с.lучайной соспавляюlцей абсолюпной поzрешносmu Сuсmемы прu uз-

.|l е ре нuu ?е о-це mрчч е с Kux пораu е mров профtлlя реlьс ов

l1.1.3.1 Пропустить образеч рельса через Систему не менее 5 раз. измерить и сохранить
результаты измерений всех геометрических парaБ,rетов профиля не менее, чем в трех сечениях
рельса в виде отдельньж файлов.

l l .l .3.2 Вычислить СКО слуrайной составляюцей абсолютной погрешности Системы при
измерении каждого i.ого геометрического параметра профиля рельсов в k-oM сечении, S;л, мм, по

формуле

Б;--, 1bq=l|ix9-1ix'!zs'u=r/ffi, (2)
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где l119 -f,юе измеренное Системой значение l-ого геометрического парамflра профиля в t-
oIl сечении:

l11 - среднее значение из ,tl измереннь,х (l1,1.3.1) значений Ёого геомстрического пара-

метра профиля рельсов в t-oM сечении,

l 1.1,З.З За с.1!^{айн}tо составляющ},ю 51. мм, абсолютной погрешности Системы при изме-

рении геометрическшх параметов профиля рельсов принять максимzлльное из определенных ПО

формуле (2) значений.

11.1 ,4 Расчеm абсолюmноit по?решносmu Сuспемы прu uзмеренuu ?еомеmрuческl|х пара-

.м е m ров про фtllя ре льс о в

l1.1.4.1 Вычислить абсолютнуо погрешность Системы при измерении геометических Па-

раметров профиля рельсов, Д1, мм, по формуле

Дr=
0?--+sfз| (3)

| 1.1.4.2 Рассчитанные значения абсолютной погрешности Системы при измерении ГеОМеТ-

рических параметров профиля рельсов должны соответствовать данным в таблице 1.1.

l 1.2 Опрелеленпе абсолютшой погрешшости пзмереншй скручпвания репьса

l1.2.1 Опреdеленuе uзвернуmосmu рабочей плоскосmu шабltона dля конmро.lя скручuбанlП
pe:bca 180805.СБ (прulоэrенuе В)

l l .2. l .l .Щля определения изверн}тости рабочей плоскости шаблона установить опОРЫ Шаб-

..loнa на поверочную плиту, с помощью щупов измерительных или мер концевых определить ЗНаЧе-

ние зазора между п,лоскостью плиты и опорой, не прилегающей к ней. Извернрость шаблона

должна соответствовать тебованиям. указанным в приложении В.

1| ,2,2 Опреdеленuе скwчuванllя поdоuлвьl образца рельса, uз.uеренно?о сuсmемой

l l .2.2. l Одновременно с измерением геометрических параметов пропускаемого через Си-
стему образца рельса (п. l l .l .з.l) измерить скрривание образча, а также сохранить результаты из,
мерений скручивания рельса по всей длине в виде отдельных файлов.

11.2.2.2Ha графиках результатов измерений скр)пIивания рельса выявить уlасток с

наибольшим значением скргlивания.

l1.2.2.3 Используя шаблон для контоля скрrrивания рельса 480805.СБ определить значе-

ние скручивания рельса на выбранном участке. При этом проводить измерения, перемещая шаблон

вдоль подошвы шагами через 25 мм от начальной точки выделенного участка.

l l .2.2.4 В каждОм положениИ шаблона определить скр}лlивание по просвету между подош-

вой рельса и одной из опор шаблона с помощью мер длины концевых или щупов измерительных.

l t.2.3 Опреdеленuе абсолюmной по?решносmu Сuсmемы прu шмеренuu скручuванuя рельса

l1.2.3.1 Опрелелить абсолютн},ю погрешность Системы при измерении скруrивания

рельса по формуле

Au=Б-hoK-h-, (4)

г,ле Дх - абсолютная погрешность Системы при измерении скручивания рельса в &-ой точке

отсчета по длине рельса. мм:
ftбt - ЗНДЧеНИ€ з,вора между опорой шаблона и подошвой рельса в ,t-oM положении ша6,

.,loнa. мм:

6

z,7 7 6.sI+ 0I-------
ls:

Sr+ lJ
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h1 - среднее из измеренньтх Системой значений скр}^lивания рельса в Ё-ой отмеке по длине
рельса. мм;

fto, - значение зaвора между опорой шаблона и плоскостью плиты (пзвернуюсть раfuчей
плоскости шаблона), опрелеленное в п. l1,2.1 мм-

П р п м е ч ан ие - Значение ft, меньшее, чем 0,0l мм, при расчете не учитыметсr.

i 1.2.3.2 Рассчитанные значения абсолотной погрешвости Системы при измерении скр}лrя-
вания рельса в каждой измеренной отметке доJDкны о(ютветствовать данным в таблице l .l .

t2 оФормлЕниЕ рЕзультАтов повЕрки
l2,1 По результатам поверки оформляется протокол поверки произвольной формы,

l 2.2 При поло)fiительньrх результатах поверки средство измерений признают пригодным к
применению и оформляют результаты поверки в соответствии с действующими на даry проведения
поверки нормативно-правовыми актами в области обеспечения единства измерений.

l 2,3 Нанесение знака поверки на средство измерений не предусмотрено.

l2.4 При отиrвтельньгх результатФ( поверки средство измерений признают непригодным
к примонению и оформляют рзультаты поверки в соответствии с действующими на дату прведе-
ния поверки нормативно-правовыми актами в области обеспечения единства измерений.

l2,5 Сведения о результатах поsерки передают в Федеральный информационный фонл по
обеспечению единства измерений в соответствии с лействующими на момент проведения поверки
нормативно-правовыми акl?ми в области обеспечения единства измерений.

И. о. зав. лаб. 233 УНИИМ-филиала
ФГУП (ВНИИМ им. Д,И. Менделеева Л,А. Трибушевская

Вед. инж. лаб, 2З3 УНИИМ-филиала
ФГУП кВНИИМ им, .Щ.И. Менделеева Т.Н. Сафина

1

/r
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ПРИЛОЖЕНИЕ А
Перечень измеряемых геометических параметов профиля рельса

Лих ия tleKTpoB радиусов

z1 4

Рисунок A.l - Основные размеры поперечного сечения (профиля) рельса

ь

в

в

Наименование геометрического парамета профиля рельса обозначение
Высота pe,rbca н
высота шейки h
Ширина головки ь
Ширина подошвы в
толщина шейки е

Высота пе подошвы m
несимметричность рельса
Вьтпук"пость/ во сть основания подошвы
отклонение ыпо катания от номинмьнои

I

Гоповка|рсльсэ

I

3

Ф

Ф
,s
j

подочJва рельса

д

в J!

8
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ПРИЛОЖЕНИЕ Б
Требования к геометическим параJ\rетаJ\, шаблонов контрольньн

l. Профиль шаблонов контольньж должен повторять профиль образцов контолируемых
рельсов Р50, Р65 (рисунок А. l приложения А) с соответствующими геометрическими характери-
стиками (таблиttа Б.l ). (Рекоменлуется шаблоны изготовить (вьрезать) из образчов рельсов Р50
и Р65).

2- Отклонение от плоскостности противоположных граней шаблона не должно превышать 0,02
мм, при этом на поверхности граней не должно быть высryпающих неровностей, приволящих к
его раскачиванию.

3. Отк;rонение от параллельности пртивоположных граней шаблонов, определенное как раз-
ность между максимаJIьньIм и минимальным значениями толщины шаблона, измеренной по
всему периметру профиля, не должно превышать 0,2 мм.

4. Отклонение от перпендикулярности противоположньD( плоскостей к боковым поверхностям,
определенное как разность между измеренньм значением плоского угла, обрzвовalнного в секу-
щеЙ плоскости, перпендикулярной основанию шаблона, и значением 90О не должно превышать
20,.

Таблица Б.l - Требования к геометрическим парzльrет.л},l профиля образчов

Наименование геометрического
параметра профиля рельса

обозна-
чение

Номинмьные значения геометических пара-
метров шаблонов, мм

P5ON2 P65N03, P65N4*

]начен lle допуск значен ие

Высота рельса н l52 *0,5 l80

h 8j *0.5 l05

Ширина головки ь 7l,59 +0,5 7 4,59

Ширина подошаы в lз2 + 1,0 l50

толцина шейки е lб + l ,0/_0,5 |8

Высота пера поJошвы m l0,5 +0,75l_0,5 l1,25

Несимметричность peJbca *1,2

Выпуклость/ вогнутость основания
подошвы

не более 0.3

отrc,lонение форм ы поверхности
катания от ном и}lа",lьной

+0,6/-0,3

- Отклонения от номинаJIьных размеров не нормируются для данных образчов (рекомендуется
выбирать образuы с наибольшими отклонениями геометрических параметов профиля)

высота ttlейки

9
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Рисунок B.l - Шаблон для контроля скручивания рельса 480805.СБ (ГОСl' Р 5 l685)
Извернутость рабочсй плоскости шаблопа IIе должна превышать 0,02 мм.
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ПРИЛОЖЕНИЕ Г
Схема построения точек, определяюцих геометрические параметры профиля

рельса
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Рисунок Г.l -CxeMa построения точек, опредеJIяющих геометические параметы
профиля рельса
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Рисунок Г.2-Схема построения точек l 2', l2", опрелеляющих высоту пера подошвы
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точка 0 0, 0" l l 2 2" J J
х

7, 7" l l, l l" l2, 12" в с D
х
Y

l2

ПРИЛОЖЕНИЕД
Порядок построения профиля шаблона контольного и определения его геометических пара-

метров
l Поместить шаблон контрольный на предметный стол микроскопа видеоизмерительного,

при ]том по возможности ориентировать подошву профиля в направлении оси Х.
2 Настроить микроскоп на четкое изображение кромки периметра шаблона.
3 Провести построение профиля шаблона в двух-координатной плоскости с использова-

нием программных средств микроскопа.
4 Сохранить профиль шаблона отдельным файлом, в котором дirлее прводить необходи-

мые постоения и измерения.
5 Задать систему координат:
5.1 Измерить ширину подошвы по наиболее выпукJIым точкам в направлении оси Х, как

расстояние между,I]евой стороной подошвы (прямая 1l'-ll') и правой стороной подошвы (прямая
ll"-1l");

5.2 Найти точку А на подошве (рисунок Г.1 прилохения Г), нжоляшlтося на расстоянии
25 мм в направлении оси Х от прямой l l'-l1';

5.3 Найти точку В на подошве, н.rходIшуюся слева от прямой 1l"-l l" на расстоянии 25
мм:

5.4 Соединить точки А и В прямой линией;
5.5 Найти на прямой АВ точку 0, находlщуюся на равном расстоянии от левой и от пра-

вой сторон подошвы;
5.6 Принять точку 0 за чен,гр системы координат;
5.7 С помощью ПО микроскопа провести необходимые действия.Lrя ориентации постро-

епного профиля таким образом, чтобы ось Х совместилась с линией. прохолящей через точки А, В;
5.8 Провести ось Y через точку 0 до пересечения с поверхностью катания, полrIим точку

0".
б На подошве профиля найти точки С и D, нахолящиеся на расстоянии 5 мм от левого и

правого Kparl подошвы в направлении по оси Х.
7 Находим среднее арифметическое значение координат Yср, дrя точ€к С и D по формуле

Y"o= ЦР (l)
8 На оси Y находим точку 0' с координата]\.{и Х=0, Yо, = Y"p.
9 !ля расчета геомеlрических параJttетров профиля шаблона контрольного определить

положения точек. определяющих соответствующие геометрические пара},tеты согласно рисунку
гl.

l0!ля опрелеления высоты пера подошвы найти точки пересечения прямьrх линий (l1-1l
и 9-10), слева и справа подошвы (точки l2' и 12") (рисунок Г.2 приложения Г).

l l !ля опрелеления высоты шейки отметить положеЕие точки 0", находящейся на персе-
чении двух прямых линий на верхней наклонЕой поверхности подошвы, проходIцих через точки
9. l 0 (слева и справа), а также отметить положение точки 0', являющейся точкой пересечений пря-
мых линий. находящихся снизу головки, проходrIщих через тоIIки 4, 5 справа и слева по отноше-
нию к оси Y.

l2 Значения координат точек, определяющих геометические параметы профиля, занести
в табличу .Щ.l .

Таблица !.l - Координаты точек, мм

0"

Y
точка

ll
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l З Рассчитать геометические параметры профиля шаблона контольного по нижеприве-
Jенным формулам. результаты з{lнести в таблицу .I[.2.

Таблица Д.2 - Рез льтаты вычислении в

наименование обозначение Формула Результат, мм

н H=Yo"Высота рельса

высота шейки h h=Yов-Yон

lIIирина головки ь Ь=Хr-Хз"

l [lирина подошвы в B:Xr:-Xl:,

толщина шейки e=X,z*XT,

Высота пера подошвы (слева) m m=Yt z,

Высота пера подошвы (справа) m m=Y rz"

Отклонение формы поверхности
катания от номинальной у0

z

Y1, + Yr"

Yc+ Yo
у0

2

Выпуклость/ вогнугость
основания подошвы

lХз, - Xrz,lНесимметричность рельса слева

Несимметричность рельса
справа lXrz" - Х." I

lз


